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                                                    Protokol č. 3:
	Pracoval:
	
	
	Pracováno dne:
	

	Spolupracoval:
	
	
	Vlhkost vzduchu:
	

	Třída:
	
	
	Tlak vzduchu:
	

	Hodnocení:
	
	
	Teplota vzduchu:
	


Název úlohy:   Kmitání mechanického oscilátoru
Pomůcky: 
pružina, sada závaží s háčkem, těleso s očkem, vlákno, stativ s držákem pružiny,   

délkové měřidlo, těleso neznámé hmotnosti, laboratorní váhy, sada závaží, stopky.
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1. úkol:  Určení setrvačné hmotnosti tělesa mechanickým oscilátorem

Pro periodu pružinového mechanického oscilátoru platí: 
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hmotnost m0 pružiny nelze zanedbat, platí upravený vztah:  
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Setrvačnou hmotnost tělesa lze určit měřením periody kmitání a tuhosti pružiny a dosazením naměřených hodnot do vztahu: 
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, který získáme úpravou vztahu pro periodu pružinového oscilátoru.      

Provedení:
Upevnili jsme pružinu na držák stativu. Na pružinu jsme zavěsili první závaží a pomocí délkového měřidla určili počáteční polohu l0  závaží:  
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Postupně jsme na pružinu zavěšovali další tři závaží a pro každý případ určili polohu li  prvního závaží. Výsledky jsme zapsali do tabulky:
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Určili jsme prodloužení pružiny (l = li – l0 . Pro jednotlivé případy jsme vypočítali velikost tíhové síly ( FG = mg), která způsobila prodloužení (l pružiny a tuhost pružiny pomocí vztahu uvedeného v teoretickém úvodu. 
Vypočítali jsme průměrnou hodnotu tuhosti pružiny:   

Dále jsme vypočítali odchylky (ki od průměru a průměrnou odchylku:    

Na pružinu jsme zavěsili těleso neznámé hmotnosti a mírným protažením pružinu rozkmitali. Stopkami jsme změřili dobu, za kterou těleso vykoná 20 kmitů. Měření jsme opakovali pětkrát 
a výsledky zapsali do tabulky: 
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Průměrná perioda:   
Určili jsme odchylky (Ti od průměru a průměrnou odchylku:     

Na laboratorních vahách jsme určili hmotnost pružiny:  
Průměrná hmotnost tělesa:       
Relativní odchylka měření hmotnosti:      
Odchylka měření hmotnosti:     

Výsledek měření:          
Použité těleso jsme zvážili na laboratorních vahách:       
Závěr: 
2. úkol:  Ověření vztahu pro periodu kyvadla
Je-li amplituda výchylky malá, platí pro periodu T  kyvadla délky l:    
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Provedení:
Kyvadlo vytvořené z kuličky a pevného vlákna jsme upevnili vhodně na držák stojanu. Délku l kyvadla jsme změřili délkovým měřidlem. Periodu kyvadla jsme určili změřením deseti period 10T, které jsme pětkrát opakovali. Výsledky jsme zapsali do tabulky:
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Průměrné hodnoty:                              
Vypočítali jsme teoretické hodnoty periody použitých kyvadel dosazením délek l1, l2 do vztahu pro periodu kyvadla:                 
Porovnání:


Doplňkový úkol:   

Pomocí kyvadla lze určit tíhové zrychlení. Ze vztahu pro výpočet periody kyvadla jsme odvodili vztah  pro výpočet tíhového zrychlení:      
 Dosazením použitých a naměřených hodnot l, 
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 jsme vypočítali pro oba případy tíhové zrychlení:    
Závěr:
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